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Апстракт 
 Во овој труд ќе биде опфатен кетерингот 
како современ начин на давање на 
угостителските услуги, но надвор од 
угостителските објекти. Во последно време, овој 
тренд на давање угостителски услуги е мошне 
популарен давајќи му на угостителството 
поголема улога во развојот на туризмот во 
нашата земја. Но, со развојот на овој тренд, 
денес, исто така, значително се зголемува и 
прометот од кетеринг-услугите во споредба со 
изминатите години, а сето тоа директно 
придонесува и за побрз раст на бруто домашниот 
производ во нашата земја. 

 Вовед 

 Кетерингот како современ тренд на давање угостителски 
услуги денес е составен дел од угостителско-туристичката понуда 
како во нашата земја, така и во целиот свет. Понудата на 
угостителските услуги надвор од угостителските објекти денес 
зафаќа голема експанзија речиси насекаде низ светот, па од тука не 
е воопшто исклучена и нашата земја. Заради брзото ширење на 
кетерингот насекаде ширум светот и борбата да се добие што е 
можно поголем профит од него, сведоци сме на голем број 
иновации кои се појавуваат во овој нов тренд, но и на неговата 
промоција на што е можно поголем број потенцијални клиенти. 
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Цели на истражувањето 

 Ова истражување има и научна, но и практична цел. 
Научната цел се однесува на теоретското знаење на кетерингот, 
неговата перспектива како модерен тренд и неговата важност за 
туризмот во Република Македонија. Практичната цел е практично да 
се примени теоретското знаење за кетерингот, да се создадат нови 
иновинации кои ќе придонесат за раст на профитот од туризмот во 
нашата земја. 

Опсег на истражувањето 

 Предмет на ова истражување е „Кетерингот како тренд во 
угостителството и фактор за развојот на туризмот во Република 
Македонија“. Во темата на ова истражување се анализираат три 
поими: Кетерингот како тренд во угостителството, Кетерингот како 
фактор за развој на туризмот и Туризмот во Република Македонија. 

Кетерингот како тренд во угостителството  

 Кетерингот претставува уметност на подготвување на 
храната за различни настани и нејзиното сервирање на различни,  а 
понекогаш и необични места. Во денешно време, честопати 
потребно е храната да се достави и сервира на места кои се надвор 
од угостителскиот објект. Зголемената конкуренција е еден од 
факторите што доведе до збогатување на угостителските услуги 
како што е кетерингот, сè со цел да се добие конкурентска предност 
на пазарот.  

Угостителските објекти кои нудат кетеринг услуги секојпат имаат по 
некој нов предизвик кој треба успешно да го завршат. Од нивната 
умешност ќе зависи и секој нивен понатамошен ангажман во оваа 
област. Исто така, тие треба да се креативни и во самата понуда на 
оваа услуга која што во 21-от век се чини дека го освојува светот, а 
која, пред сè, се должи на начинот на живот на луѓето. Сè повеќе 
клиенти во современото живеење сакаат понеобични прослави со 
кетеринг услуга на понеобични места, а тие места најчесто не се 
самите објекти кои ја нудат оваа услуга. За да се изборат за своето 
место на пазарот, но и за да обезбедат и понатамошен профит, 
самите угостителски објекти треба постојано да креираат новитети 
во кетеринг услугата, како и да вклучат друга опрема за 
збогатување на амбиентот (лед технологија) која ќе направи 
гостите да се чувствуваат отмено на секое место надвор од 
угостителскиот објект. 
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Кетерингот како фактор за развој на туризмот во Република 
Македонија  

 Република Македонија е земја со огромен потенцијал која 
полека, но сигурно чекори по патот на развиените земји од Европа 
и светот. Како дел од примерот што Република Македонија го зема 
од овие земји се јавува и кетерингот. Статистиката покажува дека 
бројот на кетеринг настани што ги организирале угостителските 
објекти во нашава земја значително го зголемил нивниот профит во 
изминативе десет години. Како корисници на овие услуги се 
јавуваат и домашни, но и странски туристи кои туристички ја 
посетуваат Република Македонија од различни причини. Сите 
туристи сакаат од туристичкото место да го искусат она што би им 
оставило најдобар впечаток, а вкусовите на убаво приготвена и 
сервирана храна не се исклучок од тоа. Вкусната храна, 
атрактивната локација и амбиентот со најсовремена технологија се 
тритете фактори кои се добитна комбинација за секој угостителски 
објект во нашата земја. Кетерингот е сегмент од туристичката 
понуда на којшто секој угостителски објект треба да му обрне 
внимание доколку сака да оствари голема заработка од 
угостителската дејност. 

Туризмот во Република Македонија 

 Во Република Македонија моментно доминираат езерскиот и 
градскиот туризам со фокус на Скопје како културна дестинација. 
Но, согласно перспективите и можностите, планинскиот, бањскиот и 
транзитниот туризам се клучни и државата треба да се фокусира на 
нив зашто расположливите потенцијали во овој сегмент се големи, а 
не се доволно искористени63. Кетерингот е услуга која би можела да 
се вклопи во која било туристичка понуда за еден од овие видови 
туризам кои се застапени во нашата земја. Да се изготви пакет 
аранжман во кој угостителските објекти ќе го понудат кетерингот 
како една модерна услуга, претставува голем предизвик кој 
несомнено би придонел за зголемувањето на профитот, но и би бил 
одлична реклама за угостителскиот објект. 

 

 

                                           
63 Според изјава од Здружението за угостителство и туризам 

при Стопанската комора на Р. Македонија. 
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Хипотеза 

 Прашањето за поставување и потврдување на хипотезите 
(теоретските претпоставки) е едно од најзначајните прашања во 
емпириското проучување. Секоја хипотеза го покажува односот 
помеѓу независните и зависните  варијабли. Во ова емпириско 
истражување услови за независните варијабли се:  домашните и 
странските туристи и посетители, додека пак зависни услови се 
иновациите во кетерингот како современ тренд во Република 
Македонија како што се: новите декорации за различни пригоди 
(декорации од храна, но и останати декорации како составен дел од 
аранжирањето на самиот настан), необичните места за 
организирање на еден кетеринг настан, опрема за збогатување и 
оживување на атмосферата и кетерингот како дел од туристичката 
понуда на различните видови туризам во Република Македонија. 

Општа хипотеза 

 Доколку во кетерингот како составен дел од угостителската и 
туристичката понуда на Р. Македонија се вградат голем број 
иновации соодветно на видот на туризмот, туристичката понуда на 
нашата земја ќе биде поконкурентна на меѓународниот туристички 
пазар. 

Посебна хипотеза 

 Домашните и странските туристи и посетители за време на 
нивниот престој во угостителските објекти, но и надвор од нив 
имаат желба да вкусат некое ново, необично, естетски декорирано 
јадење послужено на некое несекојдневно место и во посебен 
амбиент кој би го крунисал настанот, но и би му дал посебна 
важност во очите на гостите 

Техники на методолошко истражување 

 При проучување на дефинираната тема на ова истражување, 
ги користевме следниве техники на методолошко истражување: 
Анкета и Метод на подредување. 

Анкета 

 Анкетата беше спроведена во пишана форма. Од природата и 
карактерот на прашањата може да се заклучи дека обрнавме 
внимание на важноста на прашањата како од психолошки, така и од 



 

109 
 

логички аспект. За да се исполни психолошката стратегија, најпрво 
на испитаниците им беа поставени неколку општи прашања. За 
време на истражувањето ја запазивме и временската рамка за 
пополнување на анкетата и ја усогласивме на идеалното 
времетраење, сѐ со цел испитаниците да имаат доволно време 
целосно да го пополнат прашалникот, но  истовремено и бројот и 
содржината на прашања да одговараат на целта на темата што се 
истражува. Анкетата беше составена на тој начин што најпрво беа 
зададени општи прашања, а потоа и специфични прашања. 
Туристите и посетителите беа анкетирани на прашања поврзани со 
темата – „Кетерингот како тренд во угостителството“, додека пак 
менаџерите и управителите кои раководат со угостителските 
објекти беа анкетирани на тема – „Кетерингот како фактор за развој 
на туризмот во Македонија“. 

Метод на подредување 

 Овој метод се користи за добивање податоци од прашањата 
со повеќе одговори. Го користевме овој метод кај двете целни 
групи, односно и кај туристите и кај раководителите, и дадовме 
повеќе опции со различни услуги вклучени во угостителството со 
цел да добиеме релевантни податоци за услугите за кои што има 
најголем интерес.  

Емпириско истражување на кетерингот како тренд во 
угостителството и фактор за развојот на туризмот во 
Република Македонија 

 Во ова истражување најпрво ќе ги подготвиме анкетите, а 
потоа ќе го спроведеме истражувањето, ќе ги обработиме 
податоците и на крај ќе извршиме анализа на податоците и истите 
ќе ги протолкуваме. 

Подготовка на анкетата 

 Анкетите ги содржеа сите прашања кои што беа неопходни 
за потребите на ова истражување. Се обрна внимание на бројот и 
должината на прашањата со цел тие да не предизвикаат 
вознемиреност кај испитаниците. Акцентот беше ставен на главните 
задачи кои се предмет на ова истражување: кетерингот како тренд 
во угостителството, кетерингот како фактор за развој на туризмот и 
туризмот во Република Македонија. 
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Комплетирање на анкетата 

 Оваа фаза на истражувањето има оперативен карактер. 
Шефовите на рецепција и шефовите на сали беа анкетари во 
прашалникот за првата задача, додека пак за втората и третата 
задача самите ние ја спроведовме анкетата. Добивме потполно 
разбирање и поддршка од страна на менаџерите на објектите, 
шефовите на рецепција, рецепционерите, но и од шефовите на 
сали. 

Обработка на податоци 

 Откако го спроведовме истражувањето во ова поле, ги 
анализиравме, ги протолкувавме добиените податоците и ги 
воочивме резултатите од нив. 

Анализа и толкување на податоците 

 Откако истражувањето заврши, добиените податоци ги 
систематизиравме, ги подредивме во соодветни категории и го 
пресметавме процентот на секоја категорија. 

Табела 1.: Податоци добиени од туристите и посетителите во Република 

Македонија во однос на прашањето – Каков вид кетеринг услуга користеле 
од самиот објект? 

Домашни и 
странски 
туристи 

Имале 
кетеринг 
услуга во 
објектот 

Имале 
кетеринг 
услуга надвор 
од објектот 

Вкупно 

Домашни 
туристи 

82 
(41 %) 

118 
(59 %) 

200 

Странски 
туристи 

69 
(46 %) 

81 
(54 %) 

150 

 Од Табела 1 можеме да заклучиме дека бројот на кетеринг 
услуги надвор од угостителскиот објект е поголем во однос на 
бројот на кетеринг услуги во објектот и во случајот на домашните, 
но и во случајот на странските гости. Тоа се должи на растечката 
тенденција во светот обичното место во објектот да се замени со 
некоја понесекојдневна локација. Кај странските туристи, причината 
за поголемиот број нарачани кетеринг услуги лежи во причината за 
нивното патување, а во најголем број од случаите тоа се должи на 
службените патувања во рамките на бизнис туризмот, но, и поради 
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културните патувања и прошетки низ земјава кои секогаш не 
дозволуваат оброкот да се зема во рамките на самиот угостителски 
објект. Кај домашните посетители, главната причина се различните 
прослави кои што по желба на самите корисници на услугата, се 
организираат во нивна сопствена локација која е по нивна желба, а 
угостителските објекти се тука за да направат тие настани да 
изгледаат фантастично. Освен тоа, и кај домашните како и кај 
странските туристи, причина се службените патувања кои што не 
секогаш дозволуваат послужување на оброкот во самиот 
угостителски објект. Како општа причина за сите овие резултати би 
можеле да ја наведеме иновацијата на самите нарачатели на услуга 
и нивната желба да направат нешто поразлично од останатите. 

Табела 2.: Податоци добиени од менаџерите и раководители во Р. 

Македонија во однос на прашањето – Колкав бил  прометот од кетерингот 
во туризмот во Р. Македонија низ годините споредено со прометот 

остварен од ноќевања? 

Година Промет од 
кетеринг изразен 
во проценти 

Промет од 
ноќевања изразен 
во проценти 

2007 39 % 61 % 

2010 41 % 59 % 

2013 45 % 55 % 

2016 51 % 49 % 

 Од Табела бр. 2 можеме да заклучиме дека од 2010 година 
па сè до денес кетерингот со зголемена вредност учествува во 
остварениот профит од работењето на угостителските објекти. Од 
прикажаните бројки, но и од растечката тенденција и желба на 
посетителите и туристите за кетеринг услугата би можело и да се 
предвиди сè поголем раст на прометот на угостителските објекти од 
кетеринг услугата. 

Предлог иновации кои што треба да сè почесто да се 
вклучуваат во кетеринг услугата и со кои би се зголемило 
задоволството кај клиентите 

 Според анкетата за првата задача, модерниот и современ 
инвентар буди поголем куриозитет кај гостите за тоа каков би 
можел да биде вкусот на јадењето кое е сервирано во него. 
Составувањето креативни кетеринг менија е уште еден од 
факторите кои влијаат за поголемо постигнување поголемо 
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задоволство кај корисниците на кетеринг услугата. Употребата на 
аудио-визуелна технологија, најразлични анимации, пиротехника и 
лед техногија, исто така беа одговорите кои од испитаниците добија 
највисока оцена кога станува збор за организација на еден кетеринг 
настан. Но, најважен фактор за сите овие иновации да допрат до 
ушите на потенцијалните гости е нивната реклама. Во денешно 
време, социјалните медиуми се средства за најбрза и најефикасна 
реклама за сите видови иновации, па така и за кетеринг настаните и 
за новитетите што тие ги нудат. 

Заклучок 

 Од спроведеното истражување дојдовме до заклучок дека 
кетерингот е навистина модерен тренд кој во современото живеење 
достигнува огромна популарност кај потенцијалните гости во 
угостителските објекти. Од добиените податоци за остварениот 
промет во угостителството можеме да потврдиме дека кетерингот е 
навистина мошне важен фактор за развој на туризмот во Република 
Македонија, а има тенденција да стане уште попопуларен тренд 
како кај домашните, така и кај странските гости кои доаѓаат како 
туристи или посетители во нашава земја. Ако туристичката понуда 
на Република Македонија за различните видови туризам го содржи 
кетерингот како една од основните услуги на угостителските 
објекти, несомнено е дека не само објектите, туку и самата држава 
ќе има бенефит од профитот што би ѝ донел кетерингот. За таа цел, 
потребно е изготвување на добра стратегија која во себе 
задолжително ќе ја вклучи и кетеринг услугата бидејќи резултатите 
покажуваат дека иднината, но и растот на туризмот е токму во 
рацете на овој тренд кој треба да им се понуди на гостите на еден 
модерен и атрактивен начин. 
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